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Niederschrift 
zur 17. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

der Ortsgemeinde Sulzbach 

 Sitzungstermin: Dienstag, 14.06.2022 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:15 Uhr 

 Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Sulzbach 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Ralf Mager  
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Thorsten Bröder  
Frau Aileen Dietrich  
Herr Helgo Hartenfels  
 Von den Beigeordneten 
Herr Manfred Müller  
Herr Stephan Stork  
 
 
 
 

  
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Uwe Braun  
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Tagesordnung: 
 1.  Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnlichen Zuwen-

dungen 
Vorlage: 25 DS 16/ 0048 

  
 2.  Bürgerbegehren gem. § 17 a Gemeindeordnung (GemO) in der Ortsgemeinde Sulzbach - 

Erteilung des Einvernehmens des Ortsgemeinderates Sulzbach vom 16.03.2022 zum 
Bauantrag für ein Vorhaben in der Hauptstr. 6 zum Neubau eines 3-Familienwohnhauses 
an bestehenden 3-Familienwohnhaus 
Vorlage: 25 DS 16/ 0051 

  
 3.  Einführung eines effizienteren Verfahrens bei der Vergabe von größeren Aufträgen 

Vorlage: 25 DS 16/ 0049 
  
 4.  Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
  
 5.  Anfragen der Ratsmitglieder 
  
 6.  Verschiedenes 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

TOP 1 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnli-
chen Zuwendungen 
Vorlage: 25 DS 16/ 0048 

 An Spenden sollen lt. Ralf Mager 16.200 Euro eingegangen sein. Damit stünden 
insgesamt rund 24.000 Euro zur Verfügung. Ralf Mager und Thorsten Bröder klären 
den tatsächlichen Betrag, der zur Verfügung steht, da hierzu unterschiedliche In-
formationen vorliegen. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Spende durch die Naspa Stiftung in Höhe von 3.500,00 € wird zuge-
stimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 6 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 2 Bürgerbegehren gem. § 17 a Gemeindeordnung (GemO) in der Ortsge-

meinde Sulzbach - Erteilung des Einvernehmens des Ortsgemeinderates 
Sulzbach vom 16.03.2022 zum Bauantrag für ein Vorhaben in der Hauptstr. 
6 zum Neubau eines 3-Familienwohnhauses an bestehenden 3-Familien-
wohnhaus 
Vorlage: 25 DS 16/ 0051 

 Die 3 Antragsteller sind der Sitzung beigetreten und haben nochmals ihre Argu-
mente vorgetragen. Kenny Kirstges erklärt, dass sich das Bürgerbegehren nicht 
gegen den Neubau richte, sondern gegen den Gemeinderat, da dessen Entschei-
dung im Rahmen der Sitzung vom 16.03.2022 nicht erläutert wurde.  
Der Gemeinderat verdeutlicht nochmals, dass der Tagesordnungspunkt von An-
fang an bei dieser Sitzung im nichtöffentlichen Teil verortet war und diese Entschei-
dung nicht erst unmittelbar vor der Sitzung getroffen wurde, um z. B. anwesende 
Bürger von der Entscheidung auszuschließen. Soweit möglich, wurde die Entschei-
dung des Gemeinderates und die Änderung des Beschlusses erläutert. 
 
Nach erfolgter Diskussion ziehen die Antragsteller ihren Antrag zurück, so dass 
vom Gemeinderat kein Beschluss hierzu zu treffen war. 
 

  
  
  
    
TOP 3 Einführung eines effizienteren Verfahrens bei der Vergabe von größeren 

Aufträgen 
Vorlage: 25 DS 16/ 0049 
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 Stephan Stork erläuterte die Vorlage. Bis auf einige kleine Änderungen kann die 
Verfahrensänderung so wie vorgeschlagen umgesetzt werden. Der Gemeinderat 
will jedoch auch zukünftig umfassen informiert werden. Insofern wird der Beschluss 
wie folgt geändert und gefasst: 
 

 Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat stimmt dem dargestellten Verfahren zur Vergabe von 
Aufträgen mit Abweichungen zu. Der Ortsgemeinderat ist grundsätzlich be-
reit, den Ortsbürgermeister im Einzelfall zur Vergabe von Bau-, Liefer- oder 
Dienstleistungen zu ermächtigen, wenn die erforderlichen Haushaltsmittel in 
ausreichender Höhe vorhanden sind, die zu beauftragende Leistung vorab 
durch den Ortsgemeinderat in den Haushaltsplan eingestellt wurde und die 
vor Einleitung des Vergabeverfahrens dargestellten Kosten um nicht mehr 
als 10 % überschritten werden. Dem Ortsgemeinderat ist in der folgenden 
Sitzung die Vergabeentscheidung mit Offenlegung aller eingegangenen An-
gebote mitzuteilen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 6 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 4 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
 Informationen zu Funkmast. Der Vertrag ist unterzeichnet, mit Besserungen im Ver-

trag ggü. der Vorlage. Jährliche Pachteinnahmen durch die Verpachtung in Höhe 
von 1.800 Euro. Als Ausgleichsmaßnahme werden 150 Bäume gepflanzt. 
Glasfaser: Infoveranstaltung am kommenden Freitag, 17.06.2022, in Nassau. Ggf. 
findet noch einmal eine gesonderte Infoveranstaltung in Sulzbach statt, evtl. Mitte 
Juli.  
Der Finanzverwalter der Verbandsgemeinde hat Ralf Mager darüber informiert, 
dass noch im Haushaltsplan eingestellte Maßnahmen nicht umgesetzt wurden. Die 
Maßnahmen Friedhof und Grillhütte sind noch nicht angegangen worden. Ralf Ma-
ger hat mit Michael Menrath wegen des defekten Eingangstores am Friedhof ge-
sprochen. Angebote dazu stehen noch aus. Die Grillhütte soll nach dem Sommer 
angefangen werden, ein neues Dach wird benötigt.  
Für das Friedhofstor soll auch noch einmal ein Angebot für ein Stahltor eingeholt 
werden. 
 

  
  
  
    
TOP 5 Anfragen der Ratsmitglieder 
 Aileen Dietrich fragt nach aktuellem Stand des Spielplatzes. Es sollen andere Fir-

men angesprochen werden, ob sie diese Fundamentarbeiten ausführen können. 
Die Ratsmitglieder sehen sich nicht in der Lage, anhand des vorliegenden Funda-
mentplanes die notwendigen Aushubarbeiten durchzuführen. Deshalb wird vorge-
schlagen, die Lieferung sowie den Aufbau des Spielgerätes abzuwarten und erst 
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danach die Fundamente verbindlich festzulegen. Aus dem Zuschauerbereich kom-
men Anregungen, von dort Firmen ansprechen zu können. Manfred Müller leitet 
den Fundamentplan an einzelne Sitzungsteilnehmer und interessierte Zuschauer 
weiter, die ebenfalls Kontakt mit einer Tiefbaufirma aufnehmen werden. Aileen Diet-
rich wird Angebote von verschiedenen Firmen für die Abtragung des Hanges und 
die Vorbereitung der Fundamentarbeiten einholen. Der Rat geht davon aus, dass 
aufgrund der schwierigen Marktlage und der wahrscheinlich doch überschaubaren 
Kosten 2 Vergleichsangebote für eine Auftragsvergabe ausreichend sind. Anfragen 
zum Projektfortschritt können an Manfred Müller geleitet werden, der sich feder-
führend um das Projekt kümmert. 
 

  
  
  
    
TOP 6 Verschiedenes 
 Kerstin und Stephan Stork übergeben 3 Sulzbach-Ortsschilder für den Nebenwege 

um Sulzbach. So können ortsfremde Spaziergänger und Fahrradfahrer besser fest-
stellen, um welchen Ort es sich handelt. 
Aus dem Zuschauerraum kam die Nachfrage nach dem aktuellen Stand zum Hoch-
wasserschutz. Da dem Gemeinderat hierzu keine aktuellen Informationen vorlie-
gen, wird die Frage an die Verwaltung weitergeleitet. 
K6: Aus dem Zuschauerbereich wird sich über den Zustand der K6 beklagt. Der 
Gemeinderat beauftragt die Verbandsgemeindeverwaltung mit der Klärung, wann 
eine Sanierung der K6 zwischen Sulzbach und Becheln erfolgen kann. 
Die Vorbereitung zum Johannisfest laufen. Der Aufbau beginnt am Montag, 
20.06.2022, ab 18.00 Uhr. Eine Schicht ist noch offen, Samstag Spätschicht. Aus 
dem Zuschauerbereich erfolgt keine Rückmeldung, diese Schicht übernehmen zu 
können. Aileen Dietrich kümmert sich weiter, auch diese Schicht noch zu besetzen. 
 

  
  
  
    

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 26.09.22 

 

__________________________   ____________________________ 
Vorsitzender      Schriftführer/in 
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